



全市环保系统学习贯彻党的十九大精神

宁波将坚决打好污染防治攻坚战

使出环境监管执法组合拳,着力打造环境执法最严城市

美丽宁波 环保在行动

编者按:十

九大报告对五年 来我国在生态文 明建设方面取得 的历史性成就予 以高度评价,并 系统性地对生态 文明建设作出了 具有全局性、前 瞻性、战略性的 部署,特别是明 确坚持人与自然 和谐共生是构成 新时代坚持和发 展中国特色社会 主义的基本方略 之一,将打好污 染防治战役作为 决胜全面建成小 康社会的三大攻 坚战之一。同 时,报告强调加 快生态文明体制 改革,建设美丽 中国,部署了推 进绿色发展、治 理突出环境问 题、加大生态系 统保护和改革生 态环境监管体制 四大任务。

为此,从今 天起,本报开设 "美丽宁波·环保 在行动"栏目,带 领市民观察团走 到我市的环保第 一线,感受5年 来我市在环保方 面取得的各项成 就,畅想未来美 丽宁波蓝图。

近日,在全市环保系统学习贯彻党的十九大精神会议上,市环保局局长郑进达表示,环保部门作为生态文明 建设的主力军,必须深刻把握新时代新使命新征程,切实把思想和行动统一到党的十九大精神上来,牢固树立起 社会主义生态文明观,以最严格的制度保护生态环境,以最有力的举措加快污染治理,以扎扎实实的治理成效顺 应人民群众对良好生态环境的新期待。

今年以来,全市环保部门坚持以改善环境质量为核心,以增强群众环境获得感为根本,以全力配合中央环保 督察为重点,统筹治水、治气、治土,全方位推进环境综合治理和生态保护,环境质量持续改善,特别是"蓝天保卫 战"初战告捷。

截至今年10月,城区空气质量优良率为86.5%,同比上升0.3个百分点;PM2.5平均浓度为33微克/立方米, 同比下降8.3%。此外,地表水优良率为68.8%,同比提高20个百分点,治水成效明显。

优良天数比例达到85%以上 目标

明年是全面贯彻党的十九大精神、决胜全面建成小康社 会的关键之年。

明年我市环保工作的主要目标是:全市水环境质量持续 改善,劣 V 类水无新增、不反弹,县级以上城市集中式饮用水 源地水质达标率保持100%;大气环境质量进一步改善, PM2.5年均浓度力争降至38微克/立方米以下,优良天数比 例达到85%以上;主要污染物减排指标全面完成国家和省下 达任务要求。

为此,我市将继续打响"蓝天保卫战",同步推进编制实施 大气达标规划,启动新一轮大气污染防治行动;全面完成三年 (2016-2018)治理12大行业700家VOCs排放企业的目标 任务, VOCs 排放量较2014年减少30%以上, 确保2018年我 市PM2.5浓度进一步降低,空气优良率进一步提高。

同时,我市仍需大力巩固和提升剿劣成果,确保劣 V 类水 不反弹、无新增,水质持续提升;深入推进"污水零直排区"建 设,全年计划完成60个乡镇(街道)"污水零直排区"创建,推 动治水工作继续走在全省前列;着力构建"更高、更严、更优" 的河长制工作标准体系,进一步发挥河长巡河、监督治理作 用。

完成农用地、建设用地等土壤污染调查评估,建立部门共 建共享管控名单;加快固废处置设施建设,强化重金属污染防 治,基本完成全市184家电镀企业的深度治理。

着力打造环境执法最严城市 监管

过去5年生态建设成效显著,可以说是污染治理力度之 大前所未有、制度出台频率之密前所未有、监管执法尺度之严 前所未有、环境质量改善速度之快前所未有。

"这些成就的取得,为我们进一步推动工作奠定了基础、 增强了信心。"郑进达说,我们要进一步充分发挥环保部门生 态环境保护牵头抓总和参谋服务作用,借力借势中央环保督 政,加大领导干部政绩生态指标考核权重,加快建立健全长效 管理机制,把生态环境保护作为各级各部门工作的红线底线 高压线,压紧压实。积极探索建立政府、企业、公众共治的绿 色行动体系,努力构建政府为主导、企业为主体、社会组织和 公众共同参与的环境治理格局。

推进实施"区域环评+环境标准" 改革

生态体制改革是生态文明建设的关键。

郑进达认为,宁波建设生态文明,要在改革实践上下功 夫,推动环保制度建设不断深化。为此,我市环保部门将坚持 把有利于增强群众和企业获得感的改革摆在优先位置,以群 众和企业一件事"最多跑一次"为重点,结合慈溪市环评审批 制度试点改革经验,加快推进"区域环评+环境标准"改革落 地实施,使环评审批更加顺畅、更加高效。

要认真贯彻宁波市生态文明体制改革方案,加快推进自 然资源资产统一确权、自然资源资产负债表编制及离任审计 等改革任务落实。严守生态保护红线底线,统筹开展第二次 污染源普查,充分发挥排污权有偿使用和交易机制的市场配 置作用,进一步强化空间、总量、准入对开发布局、建设规模和

十九大规划了三步走战略目标,每一个时间节点的战略 安排,对生态文明建设和环境保护都有明确的目标要求。其 中,明确提出到2020年要坚决打好污染防治攻坚战。

为此,我市将在环境监管上下功夫,推动企业自觉履行环 保责任。积极推进地方环保立法进程,加快《宁波市环境污染 防治规定》的制修订,构建严密的地方环保法规体系。

同时,坚持打好环境监管执法组合拳,加强环保与司法的 衔接配合,深化落实"双随机一公开"和"黑名单"等制度。积 极开展饮用水源地环境保护、垃圾焚烧发电行业整治等专项 行动,坚决制止和惩处破坏生态环境行为,着力打造环境执法 最严城市。

产业转型升级的硬约束。按照全省统筹,积极稳妥推进环保 管理体制改革,加快构建新型环境监管体制机制。

值得注意的是,郑进达还表示,全市环保系统要在能力素 质上下功夫,推动干部队伍思想作风建设。

以学习贯彻党的十九大精神为契机,强化思想引领,增强 "四个意识"。全面推进"大脚板走一线、小分队破难题"和"打 通中梗阻、提升执行力"等专项行动,引导党员干部切实把环 保责任抓在手上、扛在肩上、落到实处。

精心组织开展"不忘初心、牢记使命"主题教育,形成主动作 为、勇于担当、敢做善成的实干之风。坚持把纪律和规矩挺在前 面,严格落实党风廉政建设"一岗双责",持之以恒正风肃纪,努力 营造环保系统"清新作风"。 记者 林伟 通讯员 陈晓众